

这十年

## 菏泽丰产蓄能交“金色”答卷

## ——我市奋力推进“三农”工作高质量发展纪实



小麦归仓



农业专家在夏收期间深入田间地头开展技术指导



曹县黄河新村·今朝田苑



新型社区美丽宜居——郓城县锦官府汉石桥社区一角



金秋时节,菏泽大地上处处洋溢着丰收的喜悦。菏泽市粮食总产连续8年稳定在140亿斤以上,近年来每年稳定在150亿斤以上,稳居全省之首。一连串耀眼的成果和数据,勾勒出十年来我市农业农村发展的不断突破,更是当下面对民安的真实写照。

黄金发展的十年,我市农业农村现代化建设迈出了坚定的步伐。十年来,在市委、市政府的坚强领导下,全市农业农村部门深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和视察菏泽时的重要讲话精神,决战决胜脱贫攻坚,大力实施乡村振兴战略,农业农村现代化取得重要进展,为全市经济社会发展大局提供了有力支撑。

从以前的面朝黄土背朝天,到如今机械化耕作越来越普遍,随处可见的无人驾驶农药、水肥一体化灌排、温湿度检测、光热指数等智能化、信息化设施……通过大数据提供专业性、精准化技术指导,我市农业正发生着巨大变化。

## 深耕沃野

## 让科技为“三农”插上腾飞的翅膀

“以前按照老式种地方法,收成低,我们种植户开始尝试小麦、玉米,并聘请农业专家进行全程技术指导,一下就打开了市场!”说起粮食生产,曹县一豌面家庭农场负责人刘玉成感受颇深,虽然还是在自己的地,但现在种地讲技术、讲科学,产量一年比一年高,我们的收入也一年比一年好。”

为解决富硒小麦、玉米生产过程中的技术难题,曹县农技部门多次到农场特聘请了省高级农艺师,不定期到农场现场进行技术指导和技术培训。现在,该农场耕种面积已发展到2000多亩,富硒小麦种植也成为了当地农业生产结构调整的主导力量,成为广大农民增收致富的主要渠道。

耕地是粮食生产的命根子。十年来,我市始终确保粮食和重要农产品有效供给作为“三农”工作的首要任务,大力实施新一轮高标准农田建设,2019-2021年高标准农田面积建成5.25万亩,2022年将再建成132.2万亩,农田基础设施水平得到明显改善。

耕地是粮食生产的命根子。十年来,我市始终确保粮食和重要农产品有效供给作为“三农”工作的首要任务,大力实施新一轮高标准农田建设,2019-2021年高标准农田面积建成5.25万亩,2022年将再建成132.2万亩,农田基础设施水平得到明显改善。

既要守住红线,藏粮于地,又要创新发展,藏粮于技。发展现代农业,最根本的动力和源泉是打造一支具有现代科技和经营意识的新型农民队伍。在这一理念的带动下,我市不断加强新型农业经营主体培育,健全农业服务体系。截至目前,全市注册农民专业合作社3.4万家,其中省级以上示范社307家,9家合作社入选全国合作社500强;注册家庭农场近1万家,全市农业生产社会化服务组织达到1.2万家,年服务超过3000万亩次,惠及农民120余万户。

大力实施农业机械化、智能化,对实现我市农业高质量发展至关重要。2021年,全市农

作物耕种收综合机械化率达到90.43%,比2012年增加8.45个百分点。全市农机总动力达1093.75万千瓦,位居全省各地市之首,比2012年增加347.3万千瓦。

全市粮食总产连续多年稳定在140亿斤以上,近年来每年稳定在150亿斤以上,稳居全省之首。一连串耀眼的成果和数据,勾勒出十年来我市农业农村发展的不断突破,更是当下面对民安的真实写照。

全市粮食总产连续多年稳定在140亿斤以上,近年来每年稳定在150亿斤以上,稳居全省之首。一连串耀眼的成果和数据,勾勒出十年来我市农业农村发展的不断突破,更是当下面对民安的真实写照。

十年来,我市及时制定印发《中共菏泽市委菏泽市人民政府关于实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的实施意见》,设立5年过渡期,继续保持教育、医疗、住房、饮水等各项帮扶政策总体稳定,实行防返贫动态监测,开展投入支持衔接、工作机制衔接、产业就业衔接,确保有效衔接工作全面推进。

十年来,我市深入实施了农村人居环境整治三年行动,开展了村庄清洁“春季战役”“夏季战役”“秋季战役”和“冬季战役”,并以创建“清洁村庄星级村”活动为抓手,有力推动农村人居环境整治工作向纵深开展,农村容貌得到显著改善,农村人居环境整治三年行动顺利结束后,接续部署开展了农村人居环境整治提升五年行动,进一步全面提高农村人居环境质量。现在,我市农村基础设施建设日趋升级,美丽乡村建设扎实推进,县乡新时代文明实践中心实现全覆盖,广大农村“文明风”“乡愁味”更浓了。

近年来,我市深入实施了农村人居环境整治三年行动,开展了村庄清洁“春季战役”“夏季战役”“秋季战役”和“冬季战役”,并以创建“清洁村庄星级村”活动为抓手,有力推动农村人居环境整治工作向纵深开展,农村容貌得到显著改善,农村人居环境整治三年行动顺利结束后,接续部署开展了农村人居环境整治提升五年行动,进一步全面提高农村人居环境质量。现在,我市农村基础设施建设日趋升级,美丽乡村建设扎实推进,县乡新时代文明实践中心实现全覆盖,广大农村“文明风”“乡愁味”更浓了。

近年来,我市深入实施了农村人居环境整治三年行动,开展了村庄清洁“春季战役”“夏季战役”“秋季战役”和“冬季战役”,并以创建“清洁村庄星级村”活动为抓手,有力推动农村人居环境整治工作向纵深开展,农村容貌得到显著改善,农村人居环境整治三年行动顺利结束后,接续部署开展了农村人居环境整治提升五年行动,进一步全面提高农村人居环境质量。现在,我市农村基础设施建设日趋升级,美丽乡村建设扎实推进,县乡新时代文明实践中心实现全覆盖,广大农村“文明风”“乡愁味”更浓了。

“一直以来,菏泽都把“三农”问题作为工作的重中之重,不仅把粮食生产抓紧抓好,还让乡村振兴齐鲁样板成色越来越好。”

“一直以来,菏泽都把“三农”问题作为工作的重中之重,不仅把粮食生产抓紧抓好,还让乡村振兴齐鲁样板成色越来越好。”